

中共河北省委组织部

冀组字〔2015〕49号

中共河北省委组织部

转发中组部《关于深化县级“三严三实”专题教育 着力解决基层干部不作为乱作为等损坏群众 利益问题的通知》的通知

各设区市委组织部，省直单位干部（人事）处，省管企业、省属高校党委组织部，定州、辛集市委组织部：

现将《中共中央组织部关于深化县级“三严三实”专题教育着力解决基层干部不作为乱作为等损坏群众利益问题的通知》（组通字〔2015〕41号）转发你们，请认真贯彻执行。

基层干部同群众联系最紧密，是否心系群众、做到“三严三实”，群众感受最直接。通过党的群众路线教育实践活动，基层干部作风有了明显好转，但不少问题还没有根本解决。一些基层

干部不作为、乱作为、贪腐以及执法不公，损害群众切身利益，损坏党和政府形象，必须坚决纠正、严肃处理。各级党委（党组）要高度重视解决基层干部不作为、乱作为等损坏群众利益问题，纳入县级“三严三实”专题教育之中，统筹安排、精心组织、确保实效。要对照《通知》要求，结合本地实际，协调专门力量，认真组织排查，逐乡逐村逐单位列出问题清单，到事到单位到人头。要结合“严以用权”专题研讨、专题民主生活会和组织生活会，针对基层干部不作为、乱作为等损害群众利益的突出问题，找准症结所在，分析问题根源，逐项对照检查，认真开展批评和自我批评，研究制定管用措施，真正把问题清单转化为整改清单。要组织开展一次集中专项整治，针对排查出的问题，逐项明确整治措施和进度安排，实行销号管理，确保整治工作落地见效。要建立健全相关制度机制，制定加强基层党组织和基层干部队伍建设、完善民主管理制度、落实秉公执法执纪要求、夯实基层基础工作的具体办法。要结合开展“三严三实”专题教育和解放思想大讨论，通过明察暗访、走访调研、随机抽查等方式，加强督促检查，狠抓反面典型，坚决查处一批顶风违纪的行为，及时曝光、严肃问责，切实发挥警示教育作用。

各地各单位解决基层干部不作为、乱作为等损坏群众利益问题的情况，请于2015年12月20日前报省委组织部。

中共河北省委组织部

2015年10月27日

中共中央组织部关于 深化县级“三严三实”专题教育 着力解决基层干部不作为乱作为等 损害群众利益问题的通知

各省、自治区、直辖市党委组织部，中央和国家机关各部委、各人民团体组织人事部门，新疆生产建设兵团党委组织部，各中管金融企业党委，部分国有重要骨干企业党组（党委），部分高等学校党委：

最近，习近平总书记在有关材料上作出重要批示，指出基层干部不作为、乱作为、贪腐以及执法不公等问题，损害群众切身利益，损害党和政府形象，必须坚决纠正、严肃处理。要切实加强基层党组织和干部队伍建设，完善基层民主管理制度，落实秉公执法执纪要求，进一步夯实各项基层基础工作。根据中央领导同志要求，现就认真贯彻落实习近平总书记重要批示精神，在县级“三严三实”专题教育中，着力解决基层干部不作为、乱作为等损害群众利益问题通知如下。

一、全面排查存在的突出问题。县级党委要高度重视、精心组织，将基层干部不作为、乱作为等损害群众利益问题摸排清楚。着力搞好“四个排查”，即排查不作为的问题，重点是对群

众办事态度冷漠、对上级布置的任务敷衍应付、工作不在状态、不敢担当等；排查乱作为的问题，重点是不讲规矩不按程序办事、不善于听取群众意见决策、乱收费乱罚款乱摊派、办事不公、强占强拆等；排查贪腐谋私的问题，重点是贪占挪用挥霍集体财物、套取骗取国家补贴补助款、截留克扣冒领惠民资金、滥用权力中饱私囊等；排查执法不公的问题，重点是暴力执法、选择性执法、随意性执法、办“关系案”“人情案”“金钱案”等。要在组织县直部门和乡镇（街道）、村（社区）开展自查的基础上，抽调专门力量，逐乡逐村逐单位摸底排查，尤其是群众来信来访反映的问题要一一调查核实。要分门别类列出问题清单，到事到单位到人头。

二、深入分析问题产生的根源。县级党委要结合“三严三实”专题学习研讨，对排查出来的基层干部不作为、乱作为等损害群众利益问题进行专门研究，找准症结所在，分析问题根源，提出整改措施。县级领导班子成员要站在全面从严治党的高度，从基层存在的问题反思查找工作方面的问题，从工作方面的问题反思查找领导班子的问题和领导干部个人的问题，真正把自己摆进去、把职责摆进去、把思想摆进去，深入分析原因，从严和实上触动思想和灵魂。县级领导班子“三严三实”专题民主生活会和基层单位组织生活会，要针对基层干部不作为、乱作为等损害群众利益的突出问题，逐项对照检查，认真开展批评和自我批评，明确整改方向。要通过梳理分析，研究制定管用措施，真正

把问题清单转化为整改清单。

三、集中开展一次专项整治。今年10月至12月，在县级“三严三实”专题教育中，对基层干部不作为、乱作为等损害群众利益问题开展一次专项整治。要逐项认真整治，针对排查出的问题，一项一项明确责任主体、整治措施和进度安排，实行銷号管理，确保整治工作具体落地。要上下联动整治，特别是对那些发生在基层、根子上面的问题，要自上而下分解任务、明确责任，建立党委统一领导、相关部门参与的联动机制。要公开透明整治，通过新闻媒体、公告公示等形式，及时公开整治项目、进度和结果，让群众知情，接受群众监督。要强化正风肃纪，对基层干部不作为、乱作为等损害群众利益问题“零容忍”，发现一起、查处一起、曝光一起。坚持教育和惩戒并重，对情节较轻、影响较小、不构成违纪违法的，要批评教育、诫勉谈话，限期改正；对违反纪律规定的，要依纪依规严肃处理、坚决纠正；对那些顶风违纪、贪腐谋私、徇私枉法的，要坚决查处。

四、加强组织领导和督促指导。各级党委要高度重视解决基层干部不作为、乱作为等损害群众利益问题。省（区、市）党委及组织部门要结合“三严三实”专题教育，统筹安排，加强督促指导；市、县党委及组织部门要认真组织落实，对一些问题突出的县直部门和乡镇（街道）、村（社区），县级领导班子成员要挂点联系。各行业系统主管部门要加强对本行业本系统基层单位的监管，查找并解决不作为、乱作为等损害群众利益问题。要结合

市县乡党委书记抓基层党建工作述职评议考核，点问题、抓整改，强化工作问责。要深入贯彻落实全国农村基层党建工作座谈会精神，认真研究加强基层党组织和基层干部队伍建设、完善民主管理制度、夯实基层基础工作的政策措施，切实把解决基层干部不作为、乱作为等损害群众利益问题作为一项重点工作，持续深入抓下去。

请各省（区、市）党委组织部将深化县级“三严三实”专题教育，着力解决基层干部不作为、乱作为等损害群众利益问题的情况，及时报告中央组织部。

中共中央组织部

2015年10月11日

中共河北省委组织部办公室

2015年10月28日印发